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SLOVNI ULOHY S ODSTUPNOVANOU
NAPOVEDOU: JEDNA ULOHA PRO VSECHNY

ANNA PAcHOVA!

Uvod

Spolu se zavedenim spole¢ného vzdélavani nabrala na intenzité po-
tfeba individualizace a diferenciace vyuky. V tomto ¢lanku, ktery
vychazi z vysledkit projektu TACR (viz Havlitkova et al., 2023),
bude predstavena jedna z moznosti, jak v ramci tohoto konceptu
pracovat se slovnimi tlohami. Cilem je, aby vsichni zaci mohli
fesit stejnou slovni tlohu, ale soucasné v ni méli adekvatni moz-
nost uspét, a to bez ohledu na svoje stavajici schopnosti a do-
vednosti. Toho se snazime docilit pomoci vhodné zvolenych indi-
vidualizovanych odstupniovanych napovéd. Text nejprve predstavi
teoretickd vychodiska daného pfistupu a nasledné nabidne dva
ptiklady praktického vyuziti.

1Clanek vznikl za podpory projektu TACR - Podpora integrace ma-
tematické, Ctenaiské a jazykové gramotnosti u zaka zakladnich skol,
¢. TL03000469.
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Teoreticka vychodiska

V mnoha ucebnicich a vyukovych materidlech v dnesni dobé na-
chézime tilohy podobného typu, ale s rtiznou obtiznosti. Zaci (ane-
bo vyuéujici) si pak vybiraji dlohu ,na miru“. Nejcastéji se v pii-
padé takovychto tloh mluvi o gradovanych tlohéach, respektive
o sérii gradovanych tloh. Tyto tlohy umoziuji diferenciaci a in-
dividualizaci vzdélavani, coz je velmi podstatné pii praci s zaky
s riznou urovni vykonnosti. Moznost volby tlohy pak u zdka po-
maha rozvijet motivaci k uceni a schopnost sebehodnoceni. Navic
umoznuje zaktm prevzit zodpovédnost za vlastni uceni.

Velkym benefitem gradovanych tloh je také jejich vztah k me-
takognici, coz je jednoduse fe¢eno schopnost uvazovat o vlastnim
mysleni a regulovat ho (Flavell, 1979). Dulezitost metakognice pro
skolni uceni byla potvrzena mnoha vyzkumy. Metakognice je pod-
minkou k tomu, aby byli Zaci schopni uvazovat o tom, ktera z gra-
dovanych tloh je pro né vhodna. Nutnost volby vhodné tlohy
metakognici dale hloubéji aktivuje a napomahé k jejimu rozvoji.

Gradované tlohy jsou typické pro vyuku matematiky zamére-
nou na budovéani schémat (tzv. Hejného metoda). Mnoho grado-
vanych tloh je obsazeno pfimo v ucebnicich matematiky vyuzi-
vajicich principy Hejného metody (nakladatelstvi Fraus a H-Mat)
a sam Hejny také doporucuje, aby takovéto tlohy byly vyuzivany
k diagnostice. Zde mluvi o gradovaném testu, ktery ma tii irovné:

Gradovany test ma obycejné tfi urovné. Uroveti a) je
nejleh¢i a mapuje zédkladni pochopeni toho prostiedi,
do kterého je vlozena. Uroveni b) je stiedné naroéné
a dava informaci o tom, do jaké miry zvlada zak poza-
dované ¢innosti: schopnost ¢ist s porozuménim, dobte
uchopit tlohu, odhalit fesitelskou strategii, tuto rea-
lizovat. Uloha c) od Zéka 7ad4 pozadované &innosti
na vyssi trovni. Zak, ktery tuto troveii dobfe zvlada,
je pripraven Tesit i naro¢néjsi ulohy. Stava se, ze sam
o takové tlohy ucitele zad4a. (Hejny, 2019)

Podobné nahlizi na moznosti gradovanych tloh Brinckova
(2006). Gradované ulohy doporucuje vyuZivat béhem pisemnych
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praci a podobné jako Hejny uvadi tfi varianty obtiznosti, kterou
si zaci sami voli. Mimo Hejného ucebnice je mozné vyuzit gra-
dovangch tloh (nazyvaji je diferenciované) rovnéz od vzdélavaci
agentury EDUPRAXE s.r.o. V jeji nabidce jsou k dostani tikolové
karty s diferenciovanou obtiznosti.

Gradované ulohy nicméné muzeme nalézt v omezené mife i v ji-
nych ucebnicich, i kdyz jsou ¢asto oznacovany jinak, anebo nejsou
oznacovany vitbec. Dvofackova (2018) délala v ramci své diplo-
mové prace analyzu ucebnic matematiky pro 6. ro¢nik a priklady
gradovanych tuloh nalezla v rtzné mire ve vsech 7 sledovanych
ucebnicich.

Série gradovanych tloh maji mnoho vyhod. Asi tou nejpod-
statnéjsi je, ze témér kazdému zakovi je umoznéno zazit tspéch
a nékterou z tloh vyfesit. Soucasné poskytuji adekvatni intelek-
tualni zatéz i tém zaktm, kterym se v matematice daii. Vyucujici
pak mohou gradované tlohy vyuzivat k diagnostice zakovského
uvazovani i matematického sebevédomi. Velkou vypovédni hod-
notu miize mit pro uditele (a) informace o tom, jaky stupen obtiz-
nosti si zak zvolil a (b) jaky stupeti obtiZznosti je pro néj aktualné
adekvatni z hlediska jeho vykonnosti.

Rizika spocivaji v tom, ze se zaci musi nejprve naucit svoji
adekvatni obtiznost tlohy odhadnout, k ¢emuz potfebuji mini-
malné z pocatku asistenci vyucujiciho. Dalsi riziko ¢i naro¢nost
spatfujeme v tom, Ze navrhnout sérii gradovanych tloh mutze byt
velmi naroc¢né.

Hlavni nevyhoda je vSak z naseho pohledu v tom, ze zaci Tesi
kazdy jinou tulohu. I ti slabi tedy mohou byt tspésni, ale pouze
v ramci své vykonnostni trovné. To mize mit negativni dopad
na zakovskou motivaci. Uroveti zdka samozfejmé neni (anebo by
neméla byt) neménnou entitou. Naopak je cilem, aby Zaci svoji
vykonnostni tiroveni zvySovali a postupné byli schopni fesit i ob-
tiznéjsi tillohy. Nicméné riziko zatazeni zaka do urcité vykonnostni
skupiny (at jiz sebou samym anebo vyucujicim) zde jisté hrozi.
Dalsi nevyhodou je naroc¢nost na pripravu a organizaéni potize
spojené s tim, Ze kazdy zak fesi jinou tulohu.
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7 tohoto dtvodu jsme navrhli tilohy s odstupnovanou napo-
védou, které by gradované tlohy mohly vhodné doplnit. Napoveé-
dou zde minime vhodné zvolenou dopomoc ¢i radu, kterou miize
zék vyuzit ve chvili, kdy si samostatné s feSenim slovni tlohy
nevi rady. Princip dloh s odstupnovanou napovédou vychéazi tedy
z opacného predpokladu — nikoli rtizné tlohy pro rtizné zaky, ale
raznd dopomoc pro ruzné zaky. Cilem je, aby vSichni zaci fesili
stejnou lohu, ale aby si sob& ,na miru“ (anebo jejich vyuéujici)
volili rizné napovédy tak, aby byli ispésni.

V zékladnim modelu pracujeme s jednou tulohou zadavanou
vSem détem. Ke kazdé tloze je pak rtzné propracovany systém
napoved, které zaci mohou vyuzivat. Zkouseli jsme vice modelii.
Pro zaky prvniho stupné se nejvice osvédcilo, kdyz nebylo népo-
véd mnoho a byly odstupniovany podle miry dopomoci. Napt. zék
zacal s napovédou 1 a kdyz se mu nedarilo, vzal si napovédu 2,
respektive 3.

U nékterych dloh je ale vhodnéjsi, kdyz jsou napovédy za-
méfené na jednotlivé problematické oblasti. To od vyucujiciho
nicméné vyzaduje dobry vhled do tulohy a velkou zkuSenost, aby
védél, jak napovédy pripravit.

V nasledujici ¢asti predstavime dvé nami navrzené tlohy, které
mohou poslouzit jako inspirace pro samostatnou tvorbu tloh s od-
stupfiovanymi napovédami.

ZkusSenost s tlohou JeZci

Zéchranné stanice prijala do své péce 27 jezéich mladat. Jezci
budou rozdéleni do krabic po tfech. V kazdé krabici jsou po-
tfeba dvé misky, jedna na vodu a jedna na jidlo. Kolik misek
pro jezky potfebuje zachranna stanice celkem?

[18 misek] (Vondrova et al., 2019)

Aby byla tloha spravné vyfeSena, musi zak odhalit, Ze se vy-
pocet sklada ze dvou krokti. Nejprve je tfeba zjistit pocet krabic,
do kterych budou jezci rozdéleni (27 : 3 = 9), a nésledné urdit,
kolik misek bude v téchto krabicich (9 -2 = 18). Predpokladali
jsme, Ze zaci mohou mit problémy s predstavou toho, jak bude
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vypadat obsazeni jedné krabice a (nebo) zaméni pocet krabic za
pocet misek. Tato dvé problémova mista jsme brali do ivahy pii
tvorbé nasledujicich napovéd. Pro zéky jsme pfipravily ¢tyfi né-
povédy. Pokud si zék nevédél rady, vzal si vzdy nejprve napovédu
1 a néasledné dalsi napovédy az do vyreseni tlohy.

Napovéda 1. Nakresli si, jak bude vypadat jedna krabice pro
jezky. Nevis jak na to? Tak si vezmi nejprve Napovédu 2 a odpo-
véz na otazky.

Napovéda 2. Odpovéz na otazky: Kolik jezkd bude v jedné kra-
bici? Kolik misek bude v jedné krabici? A ted zkus krabici nakres-
lit.

Napovéda 3. (pro ty, ktefi nevi, jak bude krabice vypadat a vy-
zkousSeli ndpovédy 1 a 2): Tady mas krabici pro jezky. Zkus do ni
dopsat ¢i dokreslit, kolik jezkt a misek v krabici bude.

&

s

Napovéda 4. Mas nakreslenou krabici a nevis co dal? Zamysli
se nad tim, kolik takovych krabic potfebuji, aby se mohlo ubytovat
vsech 27 jezku.

71 Cenvaa,
Zéchrannd stanice prijala do své péte 21 jeicich mla
rozdéleni do krabic po tfech. V kazdé krabici jsou pot

vodu a jedna na jidlo. Kolik misek pro jezky potfebuje 24chra
celkem?
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0Odpovéz na otizky: /}

| Kolik jezkii bude v jedné krabici? 7 ) N

. Jezci budou .
d?gba dvé misky, jedna na wude krabice vypadat a wyzkousell

nna stanice
kolik jezkd a misek v krabici bude.

Kolik misek bude v jedné krabici? 7 | ]
(B
A ted zkus krabici nakreslit.

Napovéda 1:

Nakresli s, jak bude vypadat jedna krabice pro jezky. Nevis jak na to? Tak si vezmi nejprve
Napovédu 2 a odpovéz na otazky.

Obr. 1: Priklad feseni tilohy s napovédou
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Napovédy byly odstupiiovany dle miry dopomoci. Ulohu Fesilo
celkem 13 déti. 6 zakt vyuzilo ndpovédy a tfem z nich tyto napo-
védy pomohly k vyfeSeni ulohy.

Zkusenost s ulohou Nakup

Pani Klara zaplatila v zeleniné 120 K¢ a v penézence ji potom
zbyla jen polovina z puvodni ¢astky. Pak sla do papirnictvi,
kde jeden sesit stoji 5 Ké. Kolik sesittt muze koupit za zbytek
penéz??

Ulohu komplikuje zadani informaci v piehézeném sledu a pou-
ziti zlomku. Aby byla tloha spravné vyfesena, je tfeba nejprve
zjistit, kolik korun Klare zbylo v penézence, respektive kolik pe-
néz méla pred tim, nez Sla nakoupit do zeleniny. K tomu je po-
tfeba, aby zak spravné rozumél pojmu polovina. Nasledné je t¥eba
nezapomenout na druhy krok v feSeni (vypocitani poctu sesiti).
S ohledem na tato problémova mista byly zvoleny nasledujici na-
povédy. Jednd se o napovédy procedurdlni, zaméfené na to, kde
se u zak muze vyskytnout hypoteticky problém.

K tloze jsme ptipravili pét napovéd. Pokud si zak nevédél rady,
vybral si na zdkladé informace v rdmecku vhodnou napovédu:

Nerozumis tloze? Vezmi si ndpovédu 1 (budes kreslit) nebo 2
(bude$ dopliiovat informace).

Nevis si rady s ,,polovinou“? Vezmi si napovédu 3.

Nevis, jak mas tlohu vypocitat? Vezmi si ndpovédu 4 nebo 5
(vétsi pomoc).

Napovéda 1. Zkus si nakreslit ,,piibéh slovni alohy*.

Napovéda 2. K obrazkim si doplii tdaje, které ses dozvédél ze
slovni tlohy nebo vypoctem.

Napovéda 3. Vezmi si papirové penize a prehraj si, jak to bylo
s Klafinou penézenkou.

2Uloha vznikla ve spolupréci s uéitelkou Martinou Loulovou.
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Pani Kldra zaplatila v zeleniné | V penéZence ji zbyla polovina Sesit stoji 5 korun. Kolik se$itd mdze koupit za
120 Ké. z pivodni &dstky. 2bytek penéz?

Obr. 2: Znéni napovédy 1, tak jak ji dostali zaci

Pani Kldra méla pivodné | Potom zaplatila V penéZence ji zistalo Kolik sesitl mdze Kldra
v pengzence KE. | v zelening KE. KE. Sesit stoji KE. | koupit za zbytek penéz?

Vypoget:

Kidra v zelenin zoplatia____KE.

= w@ﬂk@ w _Q
g_fo@ vibd 7L”LL
Pl s it Sto‘: ‘
ﬂuﬂ,i/ Keupila 2%
A AT RS

si doplii Gdaje, které vi§ ze slovni dlohy nebo vypocitds.

V penéience ji alstalo | E Kolik sesith mize Kléra
0%k Sedit stoji _D ke kmplt za zbytek pents?

KE.

V penézence plvodné bylo

|

Zbyla ji polovina KE.

Obr. 5: Znéni ndpovédy 3, tak jak ji dostali Zaci
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Napovéda 4. Zamysli se nad otazkami: Kolik penéz Klaie zbylo
v penézence? Kolik sesitd muze koupit za zbytek penéz?

Napovéda 5. Zamysli se nad otazkami: Kolik penéz méla Klara,
nez zaplatila 120 K¢ v zeleniné? Kdyz zaplatila 120 K¢, kolik ji
zbylo? Jeden sesit stoji 5 K¢. Kolik si jich mtze koupit?

Na obrazku 5 je priklad vyuziti napovédy 2, kterou zaci po-
vazovali za uziteCnou. Naopak napovédu s vlastnim kreslenim si
nikdo nezvolil. Z uvedeného feSeni je patrné, ze az po doplnéni
C¢isel do obrazku 3 si zak uvédomil, kolik penéz Klaie v penéZence
zustalo

Y kvilna 1
Slovni Gloha 10= 240 k¢

i !
Pani Kidra zaplatila v zeleniné 120 KE a v pengZence
polovina z pivodni Estky. Pak Sla do papirnictvi
Kolik sesit mie koupit za zbytek penéz?

a zbytek penéz? Al g o '
ST

P 0 e
A Vg i
o0 L a0 14 4idled

Obr. 6: Priklad vyuziti ndpovédy 3 a 4

Shrnuti zkuSenosti s tlohami s odstuprnovanou
napovédou

Mezi zaky byly znatelné rozdily v tom, jak na tlohy s odstupriova-
nou napovédou reagovali Zvlasté ti zaci, ktefi se citi v feSeni tloh
kompetentni, se zdrahali si ndpovédu vzit. Véfime ale, ze pokud by
s timto typem tloh pracovali castéji, i tito zaci by prestali vnimat
nutnost dopomoci jako vlastni selhani. Dulezité ovsem rovnéz je,
aby se vsichni zaci naudili adekvatné rozpoznavat situace, kdy jim
napovéda muze pomoci, a nespoléhali se na ni prilis. Naopak zaci,
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kterym se bézné dari méné, anebo si pti feseni loh nevéfi, napo-
védy vyuzivali casto. Vyskytl se ale rovnéz priklad slabsi divky,
kterd napovédy odmitala s tvrzenim, ze ji stejné nepomohou.

Nékteti zaci systém rychle pochopili, jini potiebovali z po¢atku
vétsi asistenci vyucujici. Celkové prace s napovédami vétsinu déti
bavila, ale byla ¢asové naro¢néjsi. Casové naro¢néjsi byla rovnéz
pfiprava vyucujicich, prace v pribéhu hodiny naopak byla pro
vyucujici snazsi.

Dals§i mozZné vyuziti prace s odstupnovanou
napovédou

Pr1i praci s materidlem doporucujeme, aby ucitel vyuzil toho, jak je
zvykly s danou tfidou pracovat a co mu vyhovuje. Vhodné je vsak
to, aby vSechny napovédy nebyly vypsany napf. na tabuli, ale aby
byly vzdy k dispozici az tehdy, kdy je zaci potfebuji. Osvédcuje
se napf. napovédy poschovavat po tfidé, nebo je alespon rozlozit
otocené na prazdnou lavici. Ten, kdo danou napovédu potiebuje,
si pak pro ni jednoduse dojde, procte si ji a opét ji vrati na misto.
Dale je mozné nechat se inspirovat nasledujicimi tipy:

1. Varianta s zetony (hodi se pro projektovy den, nebo jako
dlouhodob4 hra, ke které se ob¢as vraci):

e Z4ci pred hodinou (nebo tfeba na za¢atku mésice, po-
kud se jedné o dlouhodobéjsi hru) obdrzi uréity pocet
zetond.

e Za jednotlivé nadpoveédy pak plati stanoveny pocet Ze-
tont.

e Cilem je vyfesit tlohu spravné, ale s co nejmensi zeto-
novou ztratou.

e Uloha 7dka experta: Tento zék si nejprve tilohu vy-
TeSi samostatné a s ucitelem projde feSeni a zpiisob,
jakym mé poskytovat konkrétni napovédu. Zetony zis-
kané od spoluzaku pak muze sam vyuzit v dalsim kole
hry. Dilezité je, aby se zaci-experti stfidali.
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2. Varianta bez zetoni (lze vyuzit jednorazové):

o Zéici dostanou za tkol vyiesit tlohu s co nejmensim
poctem napovéd.

e Kromé tesSeni odevzdaji i soupis vyuzitych napovéd
a také informace o tom, kterd napovéda jim pomohla,
ktera ne a proc.

3. Varianta s vlastnimi napovédami:

e Z4ici dostanou za tkol vytvofit napovédy k vybrané
uloze pro své spoluzéky / pro mladsi ro¢nik.

e Tuto variantu je vhodné zaradit az ve chvili, kdy jsou
zaci zvykli s ndpovédami pracovat

Zavér

V prispévku byla predstavena jedna z moznosti, jak pracovat se
slovnimi tlohami ve vykonnostné heterogennich tfidach. Zda se,
ze ulohy s odstupniovanou napovédou mohou byt pro takovéto
tfidy vhodnym doplnénim vyuky. V budoucnu by bylo vhodné
tento systém prace ovéfit s vétSim mnozstvim tloh rtznych typi
u zakd riznych roénikd.
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